

# 鬼谷岭秋韵

程彬 文/图

距离石泉县城30公里，有一处神秘而迷人的地方——鬼谷岭。当秋天的脚步悄然来临，这片古老的山岭便如同大自然打翻了调色盘，呈现出一幅绚丽多彩的画卷，吸引着人们去探寻它的秋之韵味。

10月26日，我们踏上鬼谷岭的小径，仿佛步入了一个童话世界。枫叶如火，燃烧在枝头，那热烈的红色像是在诉说秋天的激情。银杏金黄，宛如一把把金色的小扇子，在微风中轻轻摇曳，带走了夏日的炙热，换来了秋日的清凉。山间的树木像是由大自然这位神奇的画师精心绘就，每一片叶子都染上了独特的色彩，有深红、浅红、金黄、橙黄、深绿、浅绿，交织在一起，构成了一幅五彩斑斓的油画。

漫步山林间，脚下是厚厚的落叶，发出“沙沙”的声响，仿佛是秋天的低语。阳光透过枝叶的缝隙洒下来，形成一道道金色的光束，给这片山林增添了几分神秘的气息。呼吸着清新的空气，夹杂着泥土芬芳和树叶清香，让人感到心旷神怡。远处的山峦在秋色的映衬下，显得更加雄伟壮观，连绵起伏的山脉像是一条巨龙，蜿蜒盘旋在大地上。

鬼谷岭的秋，不仅有美丽的景色，还有着深厚的文化底蕴。这里相传是鬼谷子曾经隐居的地方，传说中的智慧与神秘与这里的山泉一同绵长流淌。站在山顶，俯瞰着这片古老的土地，仿佛能感受到鬼谷子当年在这里讲学论道的场景。那一份历史的厚重感，与秋天的宁静相得益彰，让人不禁对这片土地充满了敬意和遐想。

在鬼谷岭赏秋，是一场视觉与心灵的盛宴。你可以在枫树林中聆听秋风的声音，也可以在银杏树下漫步，让那金黄的叶子飘落肩头，沉浸在这如诗如画的秋景之中，感受生命的美好与宁静。



晴空万里



赏秋打卡



鬼谷岭智海



鬼谷岭红叶

## 平凡的绽放

2024年“安康好人”风采展示

### 勇擒嫌犯护平安

黄锦，男，汉族，1998年5月出生，中共党员，镇坪县钟宝镇武装部军事教导员，家住钟宝镇旧城村二组。

曾经，他将青春年华献给了光荣的军旅生活。如今，即便已卸下戎装回归到平凡的生活之中，他仍旧彰显着一名退伍军人的不凡品质。面对负隅顽抗的嫌疑人，他没有任何保护措施，却依然奋不顾身地冲向嫌疑人进行控制。展现了他作为退伍军人在面对危险时的勇敢，更体现了一位平凡人的高尚情操。

2024年6月18日19时，镇坪县公安局钟宝派出所接到湖北省竹溪县丰溪派出所电话称“他们正在辖区追捕五名盗窃嫌疑人，嫌疑人即将驾车进入镇坪县钟宝镇金岭村境内。”钟宝派出所接报后，立即安排民警在瓦子坪设卡拦截布控。20时20分，民警在查验放行一辆民用车时，犯罪嫌疑人驾驶的车辆趁机冲过卡点逃离，民警随即驱车追捕。由于钟宝镇境内国道、村道及高速公路交叉，冲卡嫌疑车辆有可能从多个方向逃窜，民警立即通知钟宝高速公路附近村的治安信息员注意观察嫌疑车辆逃去向。

信息员随即开车来到居住在本村镇武装部军事教导员黄锦家通报了情况，黄锦二话没说，立即将自己的新车开到高速公路准备拦截嫌疑车辆。20时39分，犯罪嫌疑人驾驶的的车辆驶向高速公路入口时，看到前方有车辆拦在路上没有了退路，慌忙驾驶车辆加大油门冲卡撞向黄锦车辆尾部欲逃跑而被逼停，车内犯罪嫌疑人随即弃车四处逃窜，黄锦见状，立即飞奔上前将一名逃跑的嫌疑人制服在地上，交给民警，又迅速将另一名犯罪嫌疑人从车内拉出制服，让其父亲控制住，随后又起身追赶其他几名逃跑嫌疑人，由于反应迅速，民警在黄锦的协助配合下，快速成功将5名嫌疑人全部抓捕归案。

经公安机关初步调查，该盗窃嫌疑案从河北到河南、陕西流窜作案，盗窃摩托车5辆，现金约一万元，给人民群众造成直接经济损失约10万余元。

黄锦的英勇行为不仅为当地社会治安作出了巨大贡献，也表现出退伍军人“退伍不褪色”的优良传统和作风，充分发扬不怕牺牲、不怕困难精神，彰显了一名退伍军人的家国情怀。

(稿件来源：中共镇坪县委精神文明建设办公室)



见义勇为类——黄锦

### 佐龙镇弘扬孝义文化 培树文明新风

本报讯(通讯员 张若男)今年以来，岚皋县佐龙镇依托新时代文明实践站所，不断创新举措、丰富载体、深化活动，弘扬孝义善举，践行孝义精神，推动乡风文明建设再上新台阶。

常态化开展“孝义新风进万家”宣传活动，通过短视频、微信工作群、大喇叭等广泛宣传孝义文化，镇村干部及志愿者深入农户院落、田间地头开展专题宣讲，推动孝义善举深入人心。在佐龙镇广场开设“孝义善举”宣传一条街，挖掘培树一批孝义典型，宣扬孝义善举优秀事迹。用好道德讲堂，以每季度道德评议会为载体，开展新民风建设、“好婆婆”“好媳妇”等先进典型事迹宣讲，大力弘扬中华民族传统美德。

坚持党建引领，夯实孝善文化根基，助推乡风文明建设。把孝义善举融

入村规民约，全面发挥“四会”作用，持续推动移风易俗。将各类先进典型纳入“爱心超市”积分制管理并兑现奖励，引导广大群众见贤思齐、崇德向善，争做孝义善举的实践者、弘扬者、推动者。把孝义善举纳入党员日常教育，树立典型模范，突出风尚引领，组织党员干部带头学孝义、讲孝义、践孝义。以孝义文化为主题，广泛开展歌曲演唱、原创快板等，为群众送上精彩的文化大餐，引导全民参与、主动融入，构建干群共践的精神文明新格局。各村(社区)组建志愿服务队，持续为辖区老人提供便民服务代办、人居环境整治、防范电信诈骗等志愿服务，真正让辖区老人困有所帮、难有所解，营造孝老爱亲的浓厚氛围。

### 涧池镇红薯喜迎丰收

通讯员 贺珍珍 曾瑶

眼下，正值红薯收获的季节，汉阴县涧池镇涧池村红薯基地里的300余亩红薯迎来了丰收，农户们正抢抓红薯，一派繁忙。

走进汉阴县涧池镇涧池村红薯种植基地，耕牛在田地里来回穿梭，将土地翻开，一垄垄丰硕饱满的红薯破土而出，农户熟练地去泥、挑拣、运输，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我这两天主要是翻挖、捡拾，有

时候一个月做上20多天，就能挣2000多块钱，每天还管两顿饭，不用操心吃饭问题。”务工村民沈兰凤说。

据了解，今年的红薯主要有“秦薯五号”“商薯19号”“济薯25”等品种，种植面积300亩，亩产8000斤，通过公司+合作社+农户的模式签订种植合同，形成了以红薯种植、红薯淀粉加工、红薯粉条加工销售于一体的全产业链，红薯一经收获，便立即送往粉条

厂加工制成粉条。

“我们自己种植加上订单种植，共有800多亩红薯，通过这几个月的辛勤劳作，这两天30多个工人帮忙收红薯，今年收成不错，粉条的品质有保障。”廖家粉坊家庭农场负责人廖良仕说。

乡村振兴，产业先行，红薯的丰收为制作红薯粉条提供了充足的原料。工厂里，机器轰鸣，工人们正忙着将红薯清洗、切割、打粉，最终制成色泽透亮、口感纯正的红薯粉条。这些粉条不仅在当地市场上备受欢迎还远销外地，为当地村民们带来了可观的收入。

近年来，该镇积极推动农产品向规模化、产业化发展，因地制宜调整农业产业结构，高度重视红薯加工产业的发展，协助富硒农产品品牌建设，大力发展红薯等特色种植业，促进农业增效，拓宽农民增收渠道，带动农村经济多元化发展。

亮、口感纯正的红薯粉条。这些粉条不仅在当地市场上备受欢迎还远销外地，为当地村民们带来了可观的收入。

近年来，该镇积极推动农产品向规模化、产业化发展，因地制宜调整农业产业结构，高度重视红薯加工产业的发展，协助富硒农产品品牌建设，大力发展红薯等特色种植业，促进农业增效，拓宽农民增收渠道，带动农村经济多元化发展。

正是不计回报的付出，让她先后荣获岚皋县助残脱贫先进个人、文明市民、优秀共产党员等荣誉，在代表积分管理中多次获得优秀格次。面对这些荣誉证书，卿远自却将它们悄悄收起，在她看来，自己只是为乡亲们做了应该做的事。

在涧池村这片土地上，卿远自以实际行动诠释着责任与担当，用爱心与奉献书写着不平凡的人生篇章。她就像一盏明灯，照亮了村民前行的道路，温暖着每一个人的心灵。

### 做村民的暖心人

通讯员 单少

能获得认可。

短短几年间，卿远自凭借不服输的干劲，引领村民发展产业，整治人居环境，推动乡村旅游。如今，涧池村村容村貌焕然一新，旅游发展蒸蒸日上，高山苦荞、黄桃种植、猪羊养殖初具规模。卿远自为村里的留守老人、儿童和残疾人义务理发，这一干就是十三年。现在一有时间，她还会带着理发工具走村入户。“身边亲戚朋友平时会捎些衣服，我理发时会带个电推子，理发工具不知换了多少套，从山脚到山顶，卿远自也记不清走过多少路。

### 大唐旬阳发电厂小改造实现大效益

本报讯(通讯员 韩龙飞)为提高现场安全文明卫生和备品可靠性水平，夯实安全生产基础，进一步实现降本增效，近日，大唐旬阳水力发电厂完成了廊道照明系统全面升级改造。

通过优化电源线路，优化电源转换方式，实现照明早、中、晚“三班倒”运行方式，有效降低厂用电率。此次改造锻炼了青年工人技能，从改造方案的编制、电源控制方式的改造、设备及零配件的选型采购等不同环节，激励青工岗位争先、创新创效。

### 慈安便民桥铺就致富路

通讯员 李焕龙

家住镇坪县骡河镇三岔河的黄国正兴了30亩射干，成为靠种药材奔富路的带头人。但他却说：“致富路，是慈善协会帮咱铺就的！”

在当地，人们都知道，名为三岔河的马镇村4组是块土肥水沃的富庶之地，一河两岸有水田、有平地，山坡上是连片的板栗、核桃，处处都是致富的商机。但因河道长、山洪猛，一到汛期不是冲田就是毁地，村道也是修一次毁一次，严重影响生产，导致部分村民放弃好田地外出谋生。镇上为帮助村民发展生产，争取项目资金，治了河堤，修了公路，但因没钱修桥仍不方便。那道搭在河中巨石上的木板桥，由于地势低，一到汛期就被冲走了。万般无奈之下，

河对岸及上游的土地慢慢撂荒。2019年，镇坪县慈善协会援助了一个“慈安便民桥”项目，镇村两级争取了相关的配套资金，扶助这里建起了一座长12米、宽3.5米、高6米的混凝土平板公路桥。有了“慈安便民桥”，村上很高兴修了两公里的产业路，迅速激发起村民们重返家园、发展生产的积极性。现在，这里农林牧全面发展，村民们发挥土地优势、交通优势大抓经济建设。他们以300亩平地发展玉米、黄豆等有机粮油、蔬菜，以千亩坡地发展杜仲、黄朴、厚朴、黄连等中药材，以千亩地发展板栗、核桃等杂果，从而实现了“让绿水青山变成金山银山”的致富梦。